

Проект доклада обсуждался на пленарном заседании ОП 22 декабря прошлого года и, после внесения корректировок, была подготовлена окончательная версия документа.

[Доклад](#) содержит три главы, в которых подробно представлена информация о текущем положении некоммерческих организаций, взаимодействии гражданского общества и государства, а также общественно-политической активности граждан.

Некоторые из выводов, сделанных в документе:

— В России растет гражданская активность, в том числе протестная. Увеличивается число новых гражданских инициатив, особенно в сфере общественного контроля и благотворительности. Все чаще негосударственным сектором используются новые инструменты коммуникации — социальные сети и блоги;

— Активизация гражданского общества стала результатом масштабных общесоциальных изменений. В России сложились достаточно массовые слои и группы, решившие свои насущные жизненные проблемы. Для этих групп существенно выросла значимость ценности человеческого достоинства, ценностей гражданской активности;

— Среди тем, волнующих общество, на первый план выходят проблемы соблюдения законов, гражданских прав;

— Назрела необходимость адекватных перемен в методах и стилистике власти, как в рамках государственного управления, так и в диалоге с гражданским обществом. Важно не только принимать верные решения, но и разъяснять их обществу;

— Сектор некоммерческих организаций по-прежнему слаб и не очень авторитетен, но число его потенциальных участников растет. Объемы благотворительности медленно, но неуклонно возрастают. До 2/3 граждан являются участниками неформальной волонтерской деятельности, до 50% участвуют в денежных пожертвованиях;

— В местном самоуправлении продолжают проявляться негативные тенденции, отмеченные еще в прошлогоднем докладе. Возросло количество жалоб населения на произвол чиновников органов местного самоуправления;

— Гражданское общество требует осуществления запланированных перемен в области средств массовой информации — разгосударствления, в первую очередь, региональных СМИ (которое по большому счету не началось), а также введение института общественного телевидения.

Заместитель Секретаря Общественной палаты Владислав Гриб заявил, что к подготовке следующего доклада будут привлечены общественные палаты регионов. «В ближайшее время мы составим что-то вроде техзадания, где будет описано, какую информацию мы хотим получить от структур гражданского общества в регионах», — отметил Гриб. Кроме того, он предложил в будущих докладах давать оценку и характеристику политическим партиям, которые также являются общественными объединениями граждан.

В Докладе в том числе констатируется: «По-прежнему крайне остро стоит проблема **сохранения культурного наследия**.

Несмотря на консолидацию сил гражданского общества, необратимый процесс уничтожения культурного наследия набирает пугающую динамику».

Решению этой, как всех других проблем, отмеченных в Докладе, должно помочь расширение гражданского контроля, в том числе такой его формы как общественной экспертизы нормативно-правовых актов, государственных и муниципальных программ, значимых социально-экономических решений.